

他们不再复吸 我们的陪伴就值

省戒毒监治所吕鑫和HIV感染者朝夕相处已经四年



吕鑫带领学员学习知识。

山东省戒毒监治所HIV专管一大队,承担着全省唯一集中管理教育HIV(人类免疫缺陷病毒,别称艾滋病病毒)感染者戒毒人员的任务,每天直面HIV、肺结核、肝炎等病毒暴露,带头人就是该队大队长——吕鑫。从2012年开始,四年多时间他与HIV感染者朝夕相处。有一次一名感染者碰得头破血流,他简单防护就冲上去,因为他没有选择。

A 一听去管理艾滋病感染者,父母直摇头

2012年山东省戒毒监治所成立,在成立之前的竞争上岗中,吕鑫成绩排在第一名。当时领导找他谈话,让他去HIV专管一大队,这个大队承担着全省唯一集中管理教育HIV感染者戒毒人员的任务,“领导说了特殊的地方需要优秀的人才。”

当他的家人知道这个消息后,第一反应是担忧。“之前觉得艾滋病这个词与自己距离很

遥远,一下子成为这个群体的大队长,我父母一开始不同意,特别是母亲很担心,有顾虑。”

现在不值班的时候,吕鑫就在戒毒区里待一个白班,几乎时时与艾滋病感染者在一起。到了值班的时候,更是24小时在戒毒区,除了常规的教育,还要与戒毒人员谈心,特别是一些刚刚进入戒毒所的人,情绪往往比较激动,也不能正确面对自己的疾病,他就要小心

耐心地去劝导。

“时间长了就没感觉了,幸福的是,通过努力能够让他们走出阴霾,迎接阳光。”吕鑫说,他和同事们一起,给戒毒人员讲解对毒品的认识,毒品的危害,勇敢地接受他们,不能带有任何歧视,让他们感受到尊重。

“吸毒、艾滋病、男同,每一个都是世界难题,我们这里是把三个难题放在了一个地方。”吕鑫这样总结。

B 别人谈“艾”色变,他常不顾危险冲上去

很多人谈“艾”色变,如果克服不了恐“艾”心理,恐怕一天也待不下去。吕鑫从警20余年,坚持“不放弃、不抛弃、不歧视”的原则,火把节,他还会和学员一起手拉手跳舞,他说,早就习惯了这种状态。

2014年11月,一名新收治的戒毒人员出现了较强戒断反应,为缓解痛苦,把头拼命地撞向窗玻璃,一时头破血流。当

时大队只有吕鑫一个人在宿舍管理区值班,情况万分紧急,为了避免戒毒人员自身造成更大伤害,吕鑫迅速戴上简易手套,强行将满身血渍的戒毒人员带至医务室紧急包扎。所幸的是,戒毒人员仅头部表皮损伤。万幸的是,吕鑫没有感染HIV。

回想起来,吕鑫也有些后怕,但他觉得如有类似情形再

次出现,他还会义无反顾地这样做,因为这是他的职责所在。

在监管区,监管人员需要每天不停地在现场检查。当然监管人员也不是“傻大胆”,他们必须要进行相应的防护,比如说每次开门、关门、视察后都需要好好地洗手,“洗手的频率相当高,到了冬天,因为洗手过多,手都皱了,摸起来和小锉刀似的。”



1999年12月12日,鲁能泰山队喜获“双冠王”,齐鲁球迷为之狂欢。

嘉宾:吕鑫
采访:李培乐 摄影:李培乐

人物小传

吕鑫:山东省戒毒监治所HIV专管一大队大队长,从2012年至今,他和他的团队承担着管理教育HIV感染者戒毒人员的任务,因在这一特殊岗位上的突出贡献,他被省委省直机关工委评为优秀共产党员,荣记二等功一次,三等功一次,多次受到嘉奖。

2016.12.31 星期六
编辑/组版/赵琪
美编/舒畅

C 最年轻的干警才23岁

吕鑫的儿子在老家读高中,由于工作忙,照顾孩子的任务交给了年近八旬的父母。吕鑫的父母都患有多种疾病。父亲是一名退休警察,知道戒毒工作的特殊性,在吕鑫面前,从没说过困难,反而鼓励儿子勤奋工作。

由于工作的特殊性,监管人员都是在默默奉献。“有的都没有和老婆孩子说自己整天和HIV感染者打交道,因为家人知道了只能增加担心,一般只是说从事戒毒工作。”

“有的干警才23岁,一头扎进这个大队,确实有压力。”还有两口子都在监管区的。在采访中,吕鑫一直在强调,他们团队所有人都是这样付出的,而他仅仅是其中一员。

D 最感欣慰的是学员不再复吸

“HIV戒毒人员不同于普通戒毒人员,他们自卑、敏感,心理脆弱,有很强的自我防御意识。”吕鑫说,他们既是违法者,也是毒品的受害者,对他们的教育矫治需要加倍付出。携带HIV是戒毒人员的隐私,大多数戒毒人员不愿让家人知道,吕鑫把每名戒毒人员的家庭情况都记录在案,熟知于心,做好病情的解释和保密工作。

HIV戒毒人员由于免疫系统受损,绝大多数患多种疾病,且大多传染性极强。吕鑫总是带患病HIV戒毒人员及时就诊。值得欣慰的是,这些HIV戒毒人员在这里幡然醒悟,曾经的戒毒人员成了戒毒志愿者。“戒毒人员解除戒毒前一个深深的鞠躬,一句发自内心的‘感谢’,让我和同志们觉得付出再多也值得。”吕鑫说。

“我希望天下无毒,如果每个从专管一大队走出去的学员不再复吸,那是我们最大的荣誉。”吕鑫说。

购十万级SUV, 首选长安CS家族

听说青藏高原上的藏羚羊在以每分钟千米的速度奔跑,听说乞力马扎罗山的山顶已被冰雪覆盖,听说江南水乡的古镇已阴雨连绵……世界那么大,只是听说怎能大饱眼福?选择一辆动力强劲的SUV去探索世界的奥秘吧!

长安CS75整车造型新锐独特,锐利的直线条勾勒,使整车视觉上更加刚劲有力。流畅车身腰线,动感蓄势待发,精致镀铬工艺,每一处细节设计都倍感精致,使CS75硬朗气势下更添优雅。长安CS75是CS家族第二代

产品,在原有产品的基础上,总结经验,进行再一步提升和优化,更加凸显大气硬朗风格。新款CS75搭载全新BLUE CORE 1.5T动力系统,配备缸内直喷技术,先进的德尔福原装高压共轨直喷系统,喷射压力是普通喷油系统的50倍。CS75的C-NCAP五星安全设计,全方位6安全气囊,多维安全保障更经过市场和消费者多重考验,整车采用双重密封结构,车内怠速噪声低至37分贝,风阻系数仅为0.369,宽敞空间驾乘更轻松便捷。全新上市的CS75 1.5TGDI全系增加了100万像素

360度全景影像系统,在车辆静止或低速状态下,驾驶员可看到车辆四周鸟瞰图,消除视觉盲区,为通过复杂路段保驾护航。长安CS75采用HEEAB高刚度钢吸能构架式车身,实现在高速碰撞中乘员生存空间的完整性。并在新五星安全测试中荣获C-NCAP史上最高分,高强度钢材重量占比高达40%;座椅采用防鞭打设计,有效降低在车辆碰撞中乘员与座椅相对加速度,最大化避免对人体脊椎的损伤,安全性达到国内先进水准。配备高性能溃缩式转向管柱,及前排预

拉紧式智能安全带,后排智能式安全带,全方位保护驾乘者安全,最大限度降低伤害,远离风险。“长安淘车季”为你的越野生活解压。时不可待,欲购从速!



- 详询长安汽车济南经销商!
- 山东翔悦达汽车贸易有限公司:0531-68810555
 - 山东迈瑞时达汽车贸易有限公司:0531-88685188\0531-88685189
 - 山东经纬度汽车贸易有限公司:0531-55705165
 - 山东瑞安汽车贸易有限公司:0531-67801166
 - 章丘聚源达汽车贸易有限公司:0531-83360789